Příklady na procvičování (magnetické pole proudovodičů)	FII_2017

MAGNETICKÉ POLE
1. Velmi dlouhý tenký, přímý proudovodič, kterým teče proud I = 2,5 A, vytváří v určitém místě kruhový závit o průměru D0 = 4,14 cm, ležící v rovině proložené proudovodičem. Vypočítejte magnetickou indukci ve středu uvedeného závitu (ve vzduchu)!	[0,1 mT]
2. Vypočtěte magnetickou indukci uvnitř solenoidu s jádrem délky l = 25 cm, majícího N = 2000 závitů, protéká-li jím proud I = 0,5 A, relativní permeabilita jádra je r = 250. Předpokládáme, že délka solenoidu je mnohem větší než jeho průměr. 	[0,4 T]
3. Deuteron urychlený neznámým potenciálovým rozdílem obíhá v magnetickém poli o indukci B = 1,5 T po kruhové dráze o poloměru 40 cm. Určete rychlost deuteronu, dobu jednoho oběhu a urychlovací napětí.	[2,9.107 m·s-1 ; 8,7.10-7 s; 8,8 MV]
4. Vedením v elektrárně může při zkratu procházet proud až 104 A. Jakou silou na sebe v tomto případě působí dvě rovnoběžná vedení dlouhá 3 m a vzdálená od sebe 0,5 m?	[120 N]
Další příklady:
D1. Vypočtěte magnetickou indukci uvnitř toroidu o středním poloměru R = 10 cm, majícího N = 1000 závitů, protéká-li jím proud I = 0,5 A, nejdříve bez jádra, pak s jádrem o relativní permeabilitě r = 500.	[1mT; 0,5 T]
D2. Jaký poloměr musí mít dlouhá cívka vinutá měděným drátem o průměru 1,2 mm závit vedle závitu v jedné vrstvě, aby při průtoku proudu 2 A byl magnetický indukční tok touto cívkou 3.10-6 Wb? Pole uvnitř cívky pokládejte za homogenní.	[2,1 cm]
D3. Mezi póly magnetu je homogenní magnetické pole indukce 0,1 T. V poli je umístěn měděný vodič délky 70 cm tak, že je kolmý k indukčním čarám. Jaký proud by musel procházet vodičem, aby se v magnetickém poli vznášel? Hustota mědi je 8930 kg·m3, poloměr drátu je 1,2 mm. 	[3,96 A]
D4. Za jakých podmínek a za jak dlouho by mohlo dojít k roztavení vodiče z předchozího příkladu (počítejte s těmito parametry: teplota tání mědi je 1083°C; měrná tepelná kapacita c = 383 J·kg-1·K-1; měrný odpor 17,8·10-6·m; teplotní součinitel odporu 4·10-3 K-1)?
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1. 
Vodičem, který je umístěn v homogenním stacionárním magnetickém poli kolmo ke směru indukčních čar a má aktivní délku 5 cm, prochází proud 25 A. Magnetické pole působí na vodič silou 50 mN. Určete velikost magnetické indukce. 

2. Vodič, kterým prochází proud 1 A a který má obsah příčného řezu 1 mm2 se pohybuje v homogenním magnetickém poli se stálým zrychlením 2 m.s-2 kolmo na směr indukčních čar. Hustota látky, z níž je vodič zhotoven je 2500 kg.m-3. Určete velikost magnetické indukce.

3. Na přímý vodič, který svírá s indukčními čárami homogenního magnetického pole úhel 
α1 = 90º působí o 0,134 N větší síla, než když svíral úhel α2 = 60º. Určete magnetickou indukci pole, pokud účinná délka vodiče je l = 12,5 cm a prochází jím proud 10 A.

4. Přímý vodič s proudem I svíral původně s indukčními čarami homogenního magnetického pole úhel α1. Po změně polohy se úhel změnil na α2 = 18º. Velikost síly působící na vodič se při tom zvětšila o 20%. Určete úhel α1.

5. Vodič o délce l = 80 cm a hmotnosti m = 0,16 kg je zavěšen na dvou tenkých závěsných vodičích a je umístěn v homogenním magnetickém poli, jehož indukční čáry mají směr svisle nahoru. Určete úhel α, o který se závěsné vodiče odchýlí od svislého směru, jestliže vodičem prochází proud I = 2 A a indukce magnetického pole je B = 1 T.

6. Máme navinout dlouhou válcovou cívku tak, aby ve středu její dutiny bylo při průchodu proudu I = 4,3 A magnetické pole s magnetickou indukcí minimálně B = 8,2.10-3 T. Jaká musí být hustota závitů cívky?

7. V homogenním magnetickém poli je vložen přímý vodič kolmo k indukčním čarám, rovnoběžně se zemí. Hmotnost vodiče je 0,75 kg, délka 75 cm a prochází jím proud 0,5 A. Jak velká musí být indukce magnetického pole, aby vodič nepadl, ale jen se vznášel?

8. Válcová cívka bez jádra má tvar dlouhého solenoidu navinutého hustě izolovaným vodičem tak, že se sousední závity dotýkají. Cívkou prochází proud I = 0,5 A, uvnitř cívky je velikost magnetické indukce B = 3,15 mT. Určete průměr vodiče d, ze kterého je provedeno vinutí cívky.

9. Jakou magnetickou indukci má magnetické pole solenoidu s délkou 20 cm se 400 závity, pokud proud procházející solenoidem je 5A? Jaký průměr má drát, ze kterého je solenoid navinutý, pokud jednovrstvé vinutí má závity těsně vedle sebe?

· Klíč k řešení příkladů
1. Použijte vzorec, nezapomeňte převést jednotky	40mT
2. Použijte druhý Newtonův pohybový zákon, hmotnost vyjádřete pomocí známých údajů o vodiči	5 mT
3. Vyjádřete síly pro jednotlivé úhly, zapište změnu síly do rovnice a vyřešte	0,8 T
4. Porovnejte síly pro oba úhly na základě podmínky v zadání	15º
5. Nakreslete názorný obrázek tak, že vodič vstupuje do nákresny; při výpočtu nezaměňte úhel sklonu závěsu s úhlem mezi vodičem a indukčními čarami	45º
6. Využijte definiční vzorec	1518
7. Rovnost tíhové a magnetické síly	20T
8. Ve vzorci pro magnetickou indukci vyjádřete délku solenoidu pomocí počtu závitů a průměru drátu	0,2mm
9. Použijte základní vzorec. 	12,6mT; 0,5mm
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10. Vodičem, který je umístěn v homogenním stacionárním magnetickém poli kolmo ke směru indukčních čar a má aktivní délku 5 cm, prochází proud 25 A. Magnetické pole působí na vodič silou 50 mN. Určete velikost magnetické indukce. 

11. Vodič, kterým prochází proud 1 A a který má obsah příčného řezu 1 mm2 se pohybuje v homogenním magnetickém poli se stálým zrychlením 2 m.s-2 kolmo na směr indukčních čar. Hustota látky, z níž je vodič zhotoven je 2500 kg.m-3. Určete velikost magnetické indukce.

12. Na přímý vodič, který svírá s indukčními čárami homogenního magnetického pole úhel 
α1 = 90º působí o 0,134 N větší síla, než když svíral úhel α2 = 60º. Určete magnetickou indukci pole, pokud účinná délka vodiče je l = 12,5 cm a prochází jím proud 10 A.

13. Přímý vodič s proudem I svíral původně s indukčními čarami homogenního magnetického pole úhel α1. Po změně polohy se úhel změnil na α2 = 18º. Velikost síly působící na vodič se při tom zvětšila o 20%. Určete úhel α1.

14. Vodič o délce l = 80 cm a hmotnosti m = 0,16 kg je zavěšen na dvou tenkých závěsných vodičích a je umístěn v homogenním magnetickém poli, jehož indukční čáry mají směr svisle nahoru. Určete úhel α, o který se závěsné vodiče odchýlí od svislého směru, jestliže vodičem prochází proud I = 2 A a indukce magnetického pole je B = 1 T.

15. Máme navinout dlouhou válcovou cívku tak, aby ve středu její dutiny bylo při průchodu proudu I = 4,3 A magnetické pole s magnetickou indukcí minimálně B = 8,2.10-3 T. Jaká musí být hustota závitů cívky?

16. V homogenním magnetickém poli je vložen přímý vodič kolmo k indukčním čarám, rovnoběžně se zemí. Hmotnost vodiče je 0,75 kg, délka 75 cm a prochází jím proud 0,5 A. Jak velká musí být indukce magnetického pole, aby vodič nepadl, ale jen se vznášel?

17. Válcová cívka bez jádra má tvar dlouhého solenoidu navinutého hustě izolovaným vodičem tak, že se sousední závity dotýkají. Cívkou prochází proud I = 0,5 A, uvnitř cívky je velikost magnetické indukce B = 3,15 mT. Určete průměr vodiče d, ze kterého je provedeno vinutí cívky.

18. Jakou magnetickou indukci má magnetické pole solenoidu s délkou 20 cm se 400 závity, pokud proud procházející solenoidem je 5A? Jaký průměr má drát, ze kterého je solenoid navinutý, pokud jednovrstvé vinutí má závity těsně vedle sebe?

· Klíč k řešení příkladů: 
10. Použijte vzorec, nezapomeňte převést jednotky	40mT
11. Použijte druhý Newtonův pohybový zákon, hmotnost vyjádřete pomocí známých údajů o vodiči	5 mT
12. Vyjádřete síly pro jednotlivé úhly, zapište změnu síly do rovnice a vyřešte	0,8 T
13. Porovnejte síly pro oba úhly na základě podmínky v zadání	15º
14. Nakreslete názorný obrázek tak, že vodič vstupuje do nákresny; při výpočtu nezaměňte úhel sklonu závěsu s úhlem mezi vodičem a indukčními čarami	45º
15. Využijte definiční vzorec	1518
16. Rovnost tíhové a magnetické síly	20T
17. Ve vzorci pro magnetickou indukci vyjádřete délku solenoidu pomocí počtu závitů a průměru drátu	0,2mm
18. Použijte základní vzorec. 	12,6mT; 0,5mm
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